

水利工程管理中精细化管理理念的运用研究

郑红梅

(天长市水电建筑安装工程公司,安徽 天长 239300)

摘要:水利工程管理的要求随着时代发展而提高,为了满足水利工程发展需求,需要采取精细化管理模式来改善管理效果。通过对精细化管理在水利工程管理中的重要性的阐述,分析水利工程管理中的问题,提出精细化管理在水利工程管理中的应用要求,使精细化管理发挥出更好的作用,提升水利工程的管理水平。

关键词:水利工程;精细化管理;理念

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.14.154

精细化作为一种重要的管理模式,可包含各个环节的内容,使管理实现全面化。当前水利水电工程建设范围扩大,相关单位应对管理要求进行明确,采取有效的管理模式,使管理能够发挥出更好的效果。由于水利工程管理中涉及的环节比较多,结合精细化管理理念来开展管理工作可达到更好的作用。因此,应对水利工程管理中精细化管理工作充分落实,使水利工程的运行得到保障。

1 精细化管理在水利工程管理中的重要性

1.1 有利于提高企业市场竞争力。当前我国对水利工程的建设更加重视,工程数量也在逐渐增加,水利工程企业面临着激烈的竞争,企业要想在市场中获得优势,需要提升施工效率,保证施工的质量,同时使工程得到有效的管理。在工程管理中涉及到了工程建设的各个环节,要求管理能够满足实际的需求,提升工程的建设质量。因此,为了实现水利工程施工管理的精细化发展目标,使工程企业的竞争力得到提升,需要开展精细化管理,发挥出管理的有效作用。

1.2 实现环境可持续发展的目标。水利工程的建设规模比较大,对各类资源的需求也比较大,包括材料、设备等,在当前的环保发展进程中,要求工程的建设及运行应符合环保要求,提升资源利用率,避免资源的浪费问题产生。精细化管理作为一种重要的模式,可实现对工程建设中各项资源的有效分配,保证各环节建设能够顺利开展,还可起到降低成本的作用,同时可缓解水利工程建设中对环境造成的污染问题,以有效的方式来防止污染问题,为经济及环境的发展带来有效的帮助,进而实现环境可持续发展的目标。

2 水利工程管理中的问题

首先,在水利工程管理建设规模大的背景下,工程管理缺少完善可靠的标准,在实际的建设及管理中容易产生问题,对工程进行管控的力度不够大,这使工程建设及管理缺少规范性,难以发挥出管理的有效作用。其次,水利工程管理人才不足,在实际的管理工作中,人员自身缺少专业的能力及丰富的管理知识,影响了管理的实际效果,难以满足工程运行的需求,对水利工程建设行业发展造成了不利。

3 精细化管理在水利工程管理中的应用

3.1 加强对精细化管理的重视。水利工程建设企业应加强对精细化管理的重视,改变传统的思想,具备正确的管理理念,通过对当前管理中的问题的全面分析,提出其中的不足,并且制定有效的管理规划,使管理效果得到改善。企业还需加强对精细化管理内涵的理解,树立正确的管理理念,根据精细化管理标准来进行管理创新,使管理精细化目标顺利实现。可通过对企业人员开展精细化管理观念教育来为精细化管理的开展带来帮助,使人员能够形成相应的意识,为精细化管理提供支持。

3.2 借助有效技术来实现对工程整体的全面管理。为了保证水利工计划的顺利实施,应对其中的各项要求进行明确,关注工程的整个过程,对其中的问题进行分析,并且根据工程情况及管理需求来确定工程属性,使各项管理内容得到细化。通过对技术的有效运用,可使管理效果加强,政府部门作为技术管理者,应发挥出相应的作用,使水利工程的建设及运行得到有效支持。将BIM技术应用在水利工程项目中,建立相应的信息数据系统,可实现信息集成统一管理目标,使BIM技术应用优势体现出来。应确保工程资金的全面落实,使建设能够顺利进行,还需对工程

进行有效的管控,比如,对于造价工作,应控制好工程的投资情况,使管理工作需要的资金得到有效控制,使资金的使用能够控制在合理的范围之内,当产生了问题的时候,应及时进行处理,使之后的各项顺利进行。还可借助监视系统来实现对工程的全过程监控管理,及时对传输的图像数据等进行处理,掌握工程建设情况,使管理的效果加强。可使用先进设备技术来进行定点监测及移动监测,及时发现其中的问题,使工程管理具有更好的条件。

3.3 制定完善详细的管理制度内容。进行水利工程管理的时候,应对管理制度要求进行完善,使管理能够发挥出实质性作用。可在制定管理制度的时候,应根据国家的相关规定开展,结合其中的各项要求来明确制度内容,还需根据当地的水利管理机关管理条例来将制度细化,使管理工作的开展有相应的参考,保证管理的效果。还需对工程管理中的实际需求进行分析,根据管理的现状来制定详细的管理规则,使实际情况中的问题得到解决,发挥出管理制度的有效作用。此外,应对管理制度的落实进行有效监督,使各项工作能够达到管理要求,避免存在漏洞等,对水利工程的运行造成影响,进而使管理的质量得到提升,为水利工程的发展带来保障。

3.4 提高水利工程管理专业队伍水平。在水利工程建设中,人员在其中发挥了重要的作用,应保障工程管理人才队伍的素质符合要求,使管理工作顺利开展,在人员的支持下提高管理的水平,可使工程的建设及运行具备更好的条件。因此,水利工程管理部门不仅要更加注重引进高素质的管理人才,也不能忽视对其进行入职后的定期培训工作,帮助其不断提升其与自身岗位的适应能力,确保他们所掌握的水利工程相关专业知识能够跟得上时代发展与工程的实际需求。此外,还要在思想方面做好引导工作,帮助他们树立精细化管理的理念,让其能够更加清晰地意识到精细化管理的重要性,让这样一种工作理念深入人心,进而在日常管理工作中更加自觉地对自身行为予以严格的规范与约束。

结束语

水利工程的运行影响着人们的生产及生活,关系到了社会的发展,作为我国的重要工程,应对其开展科学化的管理。当前精细化管理模式的应用发挥了重要的作用,可将其运用到水利工程管理中,应加强对精细化管理的重视,借助技术进行工程整体的全面管理,制定详细的管理制度,提高水利工程管理专业队伍水平,提升管理的质量。

参考文献

- [1]龚晓琴.精细化管理于现代水利工程管理上的应用[J].风景名胜,2019(09):153.
- [2]张诚.浅谈水利工程管理现代化与精细化建设[J].农业科技与信息,2020(09):115-116.
- [3]赵越.水利工程精细化与现代化管理建设探析 [J].黑龙江水利科技,2020,48(10):156-158.
- [4]崔声远,焦孟申.现代水利工程管理中精细化管理的应用[J].中国高新技术,2021(01):103-104.
- [5]徐运德.精细化管理在水利工程管理中的应用[J].南方农业,2021,15(06):216-217.